《公司的经营》教学设计
【三维目标】

一、知识目标

通过教学，使学生识记企业的含义、公司的含义及其基本形式、公司的组织机构、企业的兼并、破产的含义。让学生理解公司的基本特征、股份有限公司和有限责任公司的对比、公司经营成功的主要因素。

二、能力目标

本课教学着重培养学生进行理念抽象的能力，参与生活的实践能力。让学生了解如何创办公司、如何经营公司，从而提高学生将来的创业能力。

三、情感态度价值观目标

使学生深切认识，诚实劳动、合法经营、积极创业、锐意进取、诚实守信在现代经济生活中的价值。并增强学生依法设立公司、依法经营、依法维护劳动者权益等法律意识。

【教学重点】

公司制企业、公司经营

【教学难点】

正确认识企业的兼并和破产

【教学方法】

以讨论式、探究式教学方法为主，鼓励学生主动参与教学。

【教学过程】

师：为了满足人们日益增长的生活消费，必须提供更多、更好的商品和服务。也就是说生产与消费之间有密切的关系，哪位同学能告诉我生产与消费的关系是怎样的？

生：生产与消费的关系是生产决定消费，消费反作用于生产。

师：消费是人们对于商品和服务的消费，那么我们消费的商品和服务又是谁来提供的呢？

生（齐答）：企业。

师：对。千千万万个企业的生产和经营活动，各行各业劳动者的辛勤劳动，为广大消费者提供了所需的商品和服务，并且推动国民经济的发展。例如，我们身边的国产家电品牌比较多，你知道有哪些生产家电的著名企业啊？

生：长虹、康佳、海尔、TCL等。

师：这说明大家对生活中的事物还是比较关心的。这些家电品牌的成功的背后肯定有许多宝贵的经验，下面我们就结合海尔集团的发展事例来探究什么是公司、建立什么样的公司及怎样经营好一家公司。

师：海尔集团是世界第四大白色家电制造商。旗下拥有240多家法人单位，在全球30多个国家建立本土化的设计中心、制造基地和贸易公司，全球员工总数超过五万人，品牌旗下冰箱、空调等16个主导产品被评为中国名牌。2005年，海尔全球营业额实现1034亿元（约合128亿美元）。下面我们来看几段材料：
[幻灯片]

1984年12月26日，张瑞敏带领新的领导班子来到位于小白干路上的一个集体小厂－－青岛电冰箱总厂。当时的冰箱厂亏空147万元。

从1984年到1991年，海尔专心致志做冰箱，在管理、技术、企业文化方面有了可以移植的模式，在市委市政府的支持下，合并了青岛电冰柜总厂和青岛空调器总厂，于1991年12月20日成立海尔集团公司，进入了多元化发展的战略阶段。 

青岛海尔股份有限公司成立于1989年4月28日，它是在对原青岛电冰箱总厂改组的基础上，以定向募集资金方式设立的股份有限公司。公司于1993年10月12日向社会公开发行股票，并于11月19日在上海证券交易所上市交易。

师：在三段材料中，涉及到海尔的三个名称，是哪三个呢？

生：第一段材料中是青岛电冰箱总厂，第二段材料是海尔集团公司，第三段材料中是青岛海尔股份有限公司。

师：青岛电冰箱总厂是集体办的，也就是部分劳动者共同占有生产资料，也就是什么企业呢？(答：集体企业)在海尔发展的历程中，包括集体企业、公司、股份有限公司，那么他们又有什么不同呢？下面我们就来看看企业和公司的有关问题。

师：下面大家首先来思考一下，我们就读的高中是不是企业呢？为什么？

生：不是企业。因为企业是以营利为目的的而从事生产经营活动，向社会提供商品或服务的经济组织。

师：对，企业是一种经济组织，而学校从事的是教育活动，是不以营利为目的的。所以我们的学校不是企业。

师：与我们前面所讲的我国现阶段的基本经济制度相对照，我们的企业有哪些类型呢？

生：与我国的基本经济制度相对照，我国的企业主要有国有企业、集体企业、私营企业和混合所有制企业。它们是构成社会主义市场经济的微观基础。

师：而在我国现在的这些经济制度中，是谁占支柱和主导啊？(国有经济)，因而哪类企业在国民经济中发挥着主导作用啊？(国有企业)那么企业与公司有什么差别呢？

师：公司是依法设立的、全部资本由股东出资，以营利为目的的企业法人。从企业和公司的概念来看，它们有什么区别呢？

生：公司是全部资本由股东出资来组成的，它与企业有所不同。另外，公司是企业法人，企业不见得是法人。

师：法人是相对于自然人而言的，法人是社会组织在法律上的人格化，而自然人是以生命为存在特征的个人，我们在坐的每位师生都是自然人。那么法人代表是不是一个人了？(是的)法人代表就是指代表法人的自然人，当然就是一个活生生的人了。

师：在我国公司法中明确规定了我国的公司共有两种形式，即有限责任公司和股份有限公司。下面我们就来看我们应该建立一个什么样的公司？

下面我们来看一段材料。

高一(8)班甲同学毕业于国内著名大学生物制造专业，并于毕业后赴美国继续深造，重点研究基因对治疗疾病的作用，获得了世界公认的发明专利技术。报国心切的甲同学决定回国创业，发展民族生物制造业。

为无锡新区的优惠创业政策所吸引，甲同学和无锡市政府达成协议，由无锡市政府出资300万元，甲同学以专利技术折算入股100万元共同创立了生物制药有限公司，甲同学任总裁兼总工程师。在不到一年的时间里，该公司以雄厚的科研实力相继研发了多种生物药剂，当年就实现销售收入500万元，公司的超常规发展使甲同学信心大增，他的下一个目标就是要做最强的跨国公司。

师：(1)甲同学创办的公司是什么类型的公司？为什么？(2)在这类公司中，公司的全部资本要不要进行等额划分？(3)假设该公司最后由于经营不善倒闭了，甲同学要承担什么样的责任？

师：请大家带着这些问题对照教材知识进行小组讨论，时间是两分钟。

生：(1)甲同学创办的是有限责任公司。因为该公司的注册资本只有400万，不符合股份有限公司的最低注册资本要求。(2)不需要进行等额划分，像这里的300万对100万，就不是等额的，而且转让起来比较困难。(3)如果该公司倒闭了，甲同学只要以自己的100万元为代价对该公司承担有限责任。

师：分析的很正确。这里要强调的是当出资人将自己享有所有权的财产作价投入公司或认购股份后，出资人即丧失了该财产的所有权，而取得对公司的股权，成为公司的股东，公司取得该财产的所有权。

师：那么有限责任公司和股份有限公司有什么异同点呢？请大家结合教材来分析。

生：两者最主要的区别是股份有限公司必须划分为等额股份，并且可以以股票形式来上市流通。也即股东以其认购的股份为限对公司承担责任，而股份有限公司以其全部资产承担有限责任。

师：这就是我们所要讲的有限责任公司和股份有限公司的不同点。从他们的不同点，我们也可以看出，他们的适用范围并不是完全相同，有限责任公司由于设立程序比较简单，对注册资本要求比较低，出资形式又比较灵活，因为比较适合于什么类型的企业啊？(中小型企业)而股份有限公司由于设立程序比较复杂，注册资本要求高，而且股票要上市交易还要经国家有关部门批准，因为比较适合于什么类型的企业？(大中型企业)

师：下面我们来看，这两类公司有什么相同点？麻雀虽小，五脏俱全。在公司治理中，均需要有一个能够起指挥、协调和控制作用的组织机构体系，即决策机构、执行机构和监督机构。如我们幻灯片中所展示的。这个图中决策机构、执行机构和监督机构分别是什么呢？

生：决策机构是股东大会和董事会，总经理是执行机构，监事会是监督机构，他们各司其职，共同促进公司的不断发展。

师：好，通过上面的学习，我们把什么是公司、应该建立一个什么样的公司解决了，下面我们来看如何来经营好一家公司。公司的经营是一个系统性的综合工程。它是公司为向社会提供产品和服务并获取利润而进行的所有活动的总和。

师：刚才我们在开头时讲述了海尔集团高速发展的事例，海尔的成功当然也不是一个因素作用的结果。下面拿出讲义，我们以同桌为单位进行小组讨论，结合海尔的发展事例来探究一下海尔集团的成功发展之路。

材料一：海尔集团CEO张瑞敏在管理实践中将中国传统文化精髓与西方现代管理思想融会贯通，“兼收并蓄、创新发展、自成一家”，创造了富有中国特色、充满竞争力的海尔文化。张瑞敏对待成就的哲学是：“永远战战兢兢，永远如履薄冰。”他使海尔迸发出了强大力量。

材料二：海尔集团的高速发展利益于公司制定的正确的经营战略，即在不同时期推行的名牌战略、多元化战略、国际化战略。2006年，为了适应全球经济一体化的形势，运作全球范围的品牌，进入全球化品牌战略阶段。

材料三：海尔的知识产权创新已经从传统的整机制造到垂直纵深发展的探索，海尔不但拥有了96大门类15100多个规格的产品群，还利用已经形成的门类齐全、规模效应的优势从整机制造到专业零部件、新型原材料、大规模集成电路、软件开发的垂直纵深发展。截止到2005年，海尔已经累计申报专利6180项，其中发明专利达到819项，是家电行业国内申请发明专利最多的家电企业；2005年，海尔申报专利720项，平均每个工作日申报专利2.8项；2005年，海尔开发满足全球市场需求的新产品450个，平均每天开发1.8个新产品。
生：(讨论并总结。)

师：海尔集团的高速发展利益于公司制定的正确的经营战略，即在不同时期推行的名牌战略、多元化战略、国际化战略、全球化品牌战略。每一个发展战略又配备了不同的管理模式，我们先来看看海尔的先进管理模式“人单合一T模式”。

［播放视频］《T模式打造海尔速度竞争力》。

师：通过这个短片，海尔的这种精准、高效的T管理模式在企业正确发展战略指导下推动了海尔的高速发展。当然在海尔发展历史中不得不谈到海尔的技术创新能力。就像我们材料中所讲的，海尔牢牢抓住技术进步和科学管理，逐渐在竞争中形成了自己的竞争优势，并且使海尔获得了诸多的荣誉。

师：这些荣誉的取得也证明了海尔公司的产品和服务受以了全社会和广大消费者的认同，形成了良好的信誉和形象，而良好的信誉和形象也是看不见摸不着的但对公司发展至关重要的资产，而且是一种无形资产。

师：这是我们常见的一些经营好一家公司的策略。1995年7月，青岛市政府把青岛红星电器有限公司整体划归海尔，也就是指红星被海尔(兼并)。通过这种兼并，对于双方企业有什么样的意义呢？
生：对于海尔集团来讲，扩大了企业生产规模，增强了海尔集团的实力。对于青岛红星电器厂来说，避免了企业亏本甚至破产的命运，提高了其资源的利用效率。

师：海尔的成功兼并的事例也说明了企业如果能够正确运用资本经营战略，也可能在竞争中取得胜利。同时，除了企业兼并外，还有企业联合和企业破产两种现象。我们一起来看一下。

师：企业联合是企业之间为了增强市场竞争力，获取更大经济效益，而实行的全营或合并。企业破产， 对长期亏损，资不抵债而又扭亏无望的企业，按法定程序实施破产结算的经济现象。那么，在市场经济条件下，为什么会发生企业兼并和企业破产的现象呢？

生：是价值规律在其中发挥作用的结果。

师：好。至此，我们就把公司的经营这一框和大家共同学习了一下。我们学习了什么是公司，如何建立公司，怎样经营一家公司三个基本问题。经营公司就像经营人生一样，要心中有理想，心中有目标，并且要化理想为现实的行动，这样才能不断取得学业和事业的成功。

专家点评：本篇教学设计采用了专题研究式的课堂教学模式。以海尔集团的发展壮大作为贯穿始终的主线索，从海尔集团名称变迁引申出企业和公司的相关问题，由一个虚拟的设立公司的背景引申出股份有限公司和有限责任公司的异同，由海尔集团在发展战略、技术和管理创新、企业兼并等方面的事例引申出公司经营成功的因素。整个课堂还贯穿着教师的有效提问和学生的有效学习，充分调动了学生的兴趣，可以说是一堂研究性的、生活化的课堂。同时，整堂课在信息技术与课程整合方面有了更多的尝试，文字、图片、动画、视频等元素贯穿在教学的每一个环节，这与当前如火如荼的新课程改革倡导的教学理念不谋而合，是一堂传统和现代兼具的优质课。
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