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政治学科组长期坚持“以学生发展为本”为指导思想，坚持党的教育方针，坚持教育的“三个面向”，以课程改革为动力，积极落实学校工作精神和要点，认真抓好教学常规，加强教育科研，推进教学改革，切实推进素质教育，不断提高本组教师的思想政治素质、专业理论水平和业务能力，从而提高本学科的教学质量，为学校的教育现代化建设和素质教育的全面推进做出贡献。

一、总体目标

在推进新课程改革、抓好高三高考备考、搞好常规教学等方面积极配合学校、联动师生开展好各项工作。开展好各年级集体备课活动，力保教学质量这条生命线。高一年级抓好分层教学，在知识纵向达成上争取做到位；高二政治选修班按照课程标准积极备战期末统考统批；高三教师认真学习和研究课程标准，抓好每次市统考统批，为各年级积极领跑，为高考打下坚实基础；积极使用好学校信息化建设电教设备，使学生能更直观地掌握知识。在教育教学中以学生为本，对学生进行有益和有针对性的指导。教师苦练内功，努力创建集学习型、研究型、信息化为一体的绿色和谐政治教研组。

二、工作措施
（一）教学工作方面

认真执行《无锡市市北高级中学教学常规制度及考核办法》，科学制定学科组教学计划、备课组活动计划、教研组活动计划。通过制度建设规范日常教学工作，营造浓厚的教研氛围，形成以团队合作为核心的教研组文化，为提高教研组活动效率与质量提供制度保障。学科组和备课组活动，做到有计划、有主题、有发言人、有详细记录，逐步形成“集体备课、资源共享、个人加减、课后反思”的备课范式。规范教学设计和教学流程，强化有效作业研究，增强命题规范，提高教师专业发展自觉。

（1）各年级紧抓课程标准和考试说明，不断提高课堂教学效益，减负增效，优化课堂教学，切实有效地执行教学六认真，即抓细备课、抓活课堂、抓严辅导、抓精练习、抓实分析、抓勤听课，认真组织考试，钻研课程标准、课标教材、考试说明等教学材料。培养学生学习的五大环节，即预习、上课、作业、复习、质疑等。研究新教材，积极倡导教师“精备——精思——精讲——精练”的效率模式，注重发展学生思维品质。

（2）主抓集体备课工作，各年级通过集体备课，互通有无，专业水平提高。认真落实“研”学情、“研”课堂，逐步形成“集体备课、资源共享、个人加减、课后反思”的备课模式，每个组员都要积极参与、踊跃发言，提出教学中存在的教学难点和教育难点，集思广益，做好应对措施，以提高教学和教育效率。

（3）加强命题研究，本学期将重点加强试卷命题研究，规定试题内容、范围、深度，力图使试题呈现形式多样、梯度合理，难度适当，兼顾优秀率和及格率，保护和激发学生的积极性，同时在保证科学性和准确性的前提下提高试题命题质量和命题水平，做好试题保密工作。各备课组围绕试卷认真进行统计分析，讲评有的放矢，加强对考试方法指导和重难点知识的分析指导。

（4）各年级备课组围绕教育教学阶段目标，认真组织准备各级各类考试，提高各类大型考试的考试成绩，争取同类学校成绩前列，完成阶段性教学目标和高考目标。

（二）教研工作方面

学科组要切实盯着实际问题搞教研，将课标研究、教材研究、教学研究、考试研究等教学实际问题贯彻教育科研工作始终。聚焦研究和探讨新课标和新教材背景下的高中政治课程改革问题，实现学生发展核心素养、学科核心素养和高中政治课堂教学改革的有机整合，发挥好高中政治课立德树人主阵地的作用，开展相关课题研究和论文撰写工作，同时加强校本课程研发和教学，有效开展研究性学习活动。

（1）继续深入开展李炜老师主持的无锡市教育科学“十三五”规划立项课题《高中思想政治课学生公共参与素养的培育研究》和刘海老师主持的无锡市教育科学“十三五”规划立项课题《媒体融合背景下高中思想政治教育路径创新研究》的研究工作，推进课题研究成果物化，鼓励相关教师围绕课题研究目标和研究内容积极撰写教育教学论文，推进相关课题研究活动的顺利开展，增强对现实教学的实际指导能力。

（2）鼓励教师积极开展教科研活动，踊跃进行课题研究、论文撰写。鼓励教师多读书、多实践、多思考，多出成果。

（3）加强校本课程研发和教学，继续在高一年级开设校本课程，拓展传统的教学时空观和课程改革思路，有效开展研究性学习活动。

（4）配合学校年内学科组主题教研活动安排，做好主题教研的相关准备工作和实施工作。

（三）资源建设方面
在全组教师共同研究、充分讨论的基础上制定出新授课、复习课、试卷讲评课、选修课的教学规范和教学要求。据此来规范组内教师的日常课堂教学，提高课堂教学的效率。在加强集体备课的基础上，遵循共建共享的原则，建设包含教案、学案、课件和试题等资源在内的原创教学资源系统，切实减轻教师的日常工作负担，集中精力研究教学，更有效地提高教学水平。
（1）积极配合学校信息化建设，加强本学科组的学科资源库建设，积累教案、学案、课件、同步、素材和反思等教学资源，为本学科的可持续发展提供智力支持和资源保障。同时，围绕课程资源建设大力开展基于智学网平台的教学大数据研究，增强教学的针对性和有效性。

（2）加强思想者园地网站（http://www.sxzyd.net)的课程资源网站建设与应用力度，细化教学设计、教学试题、教学课件、教学素材、教学论文、高考园地等在内的课程资源栏目，进一步提高课程资源网站的知名度和美誉度。

（四）队伍建设方面

依据政治学科组三年发展规划，对各位教师的专业成长提出了具体要求。力争使政治组内的每一位教师教学能力要有所提升，并逐步形成自身的教学风格，组内教师的解题水平有大幅度的提高，并能在课堂教学中教会学生方法，提高学生解决问题的能力，每位教师的教科研能力要有明显的进步。每位教师都要制定自己的专业发展目标，确保每位教师经过三年的努力，自己的专业基本功都有大幅度的提高。

（1）组织各年级教师参加各级各类教学研讨会和外出听课议课，高三教师要认真参加无锡市高三政治复习研讨会，及时调整教学策略，提高复习成效。积极参与各级各类继续教育专业学习和外出听课学习。

（2）在充分酝酿的基础上，综合各备课组的常规管理、教学研究、民主测评和教学成绩等方面的具体情况，积极申报校校先进教研组和先进教研组长。
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